

创造公正守信环境 促进区域合作发展

桥头堡待客有礼有“法”

顾冉 李尧

体现公平、正义、理性和智慧的法律，不仅可以造福于本国人民，而且对本地区各国消除分歧、化解冲突，构建互信互利、平等协作的和谐关系也至关重要。

中国法学会通过开展法律外交活动，不断加强云南法学法律界与东南亚和南亚法学法律界的务实合作，以法学研究、法律服务和法律人才培养为突破口，为云南与东南亚和南亚的各领域合作创造良好的法律环境，为云南桥头堡建设提供全方位、坚实的法律和制度保障。



中国与缅甸代表在“法律界与企业界人士面对面”活动中深入交流。 谷昭民摄

依托西南政法大学和云南大学成立了“中国—东盟法律研究中心”和“中国—南亚法律研究中心”。两个研究中心致力于保障本地区各国之间的贸易和投资顺畅，成为促进中国与东南亚、南亚国家法律文化交流与理解的重要力量。

服务化解跨国争端

东南亚、南亚各国法律制度 and 政策法规纷繁复杂，在跨国经济活动中经常遇到各种困难和障碍，需要沟通、协调的法律事务繁多，因此迫切需求高品质、专业化的法律服务。

继2012年3月由中国法学会主管的环宇中国东盟法律合作中心在海口成立之后，2012年7月，环宇中国东盟法律合作中心云南分中心在昆明成立，并依托北京大成（昆明）律师事务所发挥区位优势、网络等优势，积极开展业务。

2013年11月，由中国法学会主管，依托北京大成（昆明）律师事务所的“中国—东南亚南亚金融及资本市场法律实务中心”在昆明成立。实务中心将搭建实务合作平台，促进交流合作，防范法律风险，化解争端，带动云南省与东南亚和南亚各国金融及资本市场业务的蓬勃开展。

培养人才增进联系

为促进中国与东盟法学法律界更好地了解区域内各国法律制度，增进经济、社会及法学法律领域的紧密联系，为中国与东盟的全方位合作提供智力支持。

2011年12月20日，中国—东盟法律研究中心与云南省东南亚南亚经贸合作发展联合会在昆明市签署战略合作框架协议，建立长期的战略合作关系，合力助推云南桥头堡建设。



西南政法大学教授陈咏梅与“中国—东盟法律培训基地”研修班学员讨论问题。 谷昭民摄

研究等方面给予指导和支持，提升服务于政府和企业的水平，推动法律服务云南桥头堡建设，为云南桥头堡建设培养更多法律人才。

此前的2007年8月与此后的2012年10月，中国法学会在广西南宁建立了“中国—东盟法律培训基地”，依托西南政法大学在重庆成立了“中国—东盟高端法律人才培养基地”。

延伸阅读

中国—东盟法律论坛

首届论坛于2005年8月至9月在广西南宁举办，主题为“中国—东盟经贸法律政策与实务”。第二届论坛于2006年12月在越南下龙湾举办，主题为“中国—东盟自由贸易区建设中的法律合作”。

本报电 据云南省综合交通基础设施建设汇报会上发布的信息，2013年，全省综合交通基础设施建设完成投资913.65亿元，比2012年增长40%。

铁路方面：完成投资267.35亿元，同比增长47.3%。玉蒙铁路、昆广复线建成通车，成昆铁路扩能永广段、成贵铁路云南段开工，沪昆客专、云桂铁路、蒙河铁路等在建项目建设步伐加快。

公路水运方面：完成投资627亿元，比2012年增长34.9%，其中高速公路完成投资352亿元，同比增长53%。保腾、锁蒙、武昆、昆明西北绕、大丽5条高速公路建成通车，高速公路营运里程从2012年的2943公里增加到3200公里。

机场方面：完成投资19.3亿元，同比增长2.74倍。泸沽湖、红河蒙自机场建设加快推进，沧源机场开工建设，澜沧机场第二试验段建设全面启动。

云南综合交通基础设施建设得到了国家的充分理解和大力支持。铁路总公司把下达云南的投资计划由217.65亿元调增至260亿元，组织专家攻克了丽香、保瑞铁路技术难关，并与云南省联文将调整可研报告上报国家发改委，重新启动了玉磨铁路这条重要国际出境通道的前期工作。

空中地面齐头并进 铁路公路互为补充

云南构筑水陆空立体交通网

国内合作“招大引强”

去年滇引上亿元项目3783个

本报电 在刚刚过去的2013年，云南共签订、实施国内合作项目9079个，协议总投资37452.56亿元，引进省外到位资金3967.96亿元，同比分别增长17.99%、36.63%和54.99%，完成年度引资目标3000亿元的132.27%。

云南“招大引强”取得显著进展。全省9079个合作项目中，投资额上亿元的项目共3783个，引进省外到位资金3328.10亿元，分别占全省引资项目总数和省外到位资金总额的41.67%和83.87%，为全省经济发展注入了强劲动力。

晨雾中的勐焕大金塔



边陲小城芒市是云南省德宏傣族景颇族自治州府所在地，傣语称勐焕，意为黎明之城。时值北国隆冬，这里的亚热带丛林依旧郁郁葱葱、鸟语鱼跃。城区东南方、孔雀湖畔雷崖让山巅的勐焕大金塔是这片土地上的地标性建筑。图为在云雾之上的勐焕大金塔（右下为金塔近景）。朱边勇摄

云南事业单位国有资产纳入动态监管

本报电 事业单位及事业单位所办企业拥有的土地、林地、海域、房屋、车辆等重要资产和其他一般国有资产都要登记在册，并实行实时、动态的全过程监管，这是今年1月1日起施行的《云南省事业单位及事业单位所办企业国有资产登记管理实施细则》明确的新举措。

据云南省财政厅相关负责人介绍，今后各级财政部门将对全省事业单位及其所办企业产权实行网络化、信息化管理。为进一步加强和规范事业单位及其所办企业国有资产产权管理，云南从1月1日起，对全省事业单位及其所办企业的国有资产产权开展登记工作。

滇投资审批提速三成

本报电 据云南省投资项目审批服务中心办公室提供的数据显示，2013年以来，云南坚决清理和精简行政审批事项，目前云南投资项目审批提速超过30%，大理、楚雄2个州级审批事项提速已分别达到51.9%和40%。

云南在省、州（市）、县（市、区）三级投资项目审批服务中心全面实施审批事项授权办理制、企业重大项目代办制、重点项目并联审批制、三级联动审批工作制“四项工作机制”。得益于这四项工作机制，去年云南累计受理15755个投资项目报件，涉及投资概算33790.40亿元，受理审批事项28296个、办结22465个，按时办结率99.45%。

2013

云南「食」大新闻

方炎 陈燕林

“民以食为天”。云南关于“食”的新闻，可谓无穷无尽：茶首当其冲，特别是普洱茶。云南的鲜花饼今年红透大江南北，值得一提的是，不再是一枝独秀，而是百花齐放。今年“苦”的是咖啡，“辣”的是白酒，“甜”的是“山货”。

古树茶异军突起

云南普洱茶自2007年“泡沫破灭”以后，经过多年调整，逐步进入理性时代，销量不断增加的同时，价格也趋于稳定。其中，古树茶为普洱茶的金字塔塔尖，因品质上乘、产量低，价格一路飙升，今年涨幅一度超过30%。

鲜花饼百花齐放

2013年，随着云南鲜花饼的美名远播，本土一批制作鲜花饼的烘焙企业声名鹊起。特别是不少州市企业，因临近原料产地，成长更为迅速，鲜花饼生产呈现出百花齐放的大好景象，消费者一年四季都能尝到云南美味的鲜花饼。

咖啡企业挺身而出

据统计，2013年云南咖啡种植面积已经突破140万亩，产量预计将接近10万吨，占中国咖啡产量的99%，占世界咖啡产量的1%。

际咖啡期货价格低迷，国际咖啡企业直到月底才报价，而且价格仅为每公斤12元多，百万咖农焦急万分。如此下去，咖农严重亏损，势必挫伤积极性，对于刚刚发展起来的云南咖啡产业，可能将出现严重的后果。此时，以后谷咖啡为代表的云南本土咖啡企业“站了出来”，承诺以15元/公斤的价格进行收购。

“地道云南”勇夺大奖

10月8日，有着“中国酒业奥斯卡”之称的2013年首届“中国酒业公众大奖”颁奖典礼在第89届秋季糖酒会期间举行。在“年度最佳口感酒”奖项评选中，“地道云南”凭借新推出的兼香型产品，从众多全国知名品牌白酒中脱颖而出，勇夺该项大奖。



云南小粒咖啡



淘宝上畅销的鲜花饼